LOSUNGSVORSCHLAG
Industriekaufmann/-kauffrau
Gesamtwirtschaft/Wirtschafts- und Sozialkunde

Aufgabe 1 Angebotsmonopol

Sommer 2006

1 Angebotsmonopol, einem Anbieter stehen viele Nachfrager gegentiber.
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Eintrittspreise | Besucherzahl Umsatz Fixkosten | Variable Ko.| Gesamtko. | Gewinn/Verl.
30,00 € 10000] 300.000,00 € | 150.000,00 € | 200.000,00 € | 350.000,00 € |- 50.000,00 €
35,00€ 9000] 315.000,00€ | 150.000,00€ | 180.000,00 € | 330.000,00€ |- 15.000,00€
40,00 € 8000] 320.000,00€ | 150.000,00€ | 160.000,00€ | 310.000,00€| 10.000,00€
4500 € 7000] 315.000,00€ | 150.000,00€ | 140.000,00 € | 290.000,00€ | 25.000,00€
50,00€ 6000 300.000,00€ | 150.000,00€ | 120.000,00€ | 270.000,00€ | 30.000,00€
55,00€ 5000] 275.000,00€ | 150.000,00€ | 100.000,00 € | 250.000,00€ | 25.000,00€
60,00 € 4000] 240.000,00€ | 150.000,00€ | 80.000,00€ | 230.000,00€| 10.000,00€
65,00 € 3000] 195.000,00€ | 150.000,00€ | 60.000,00€ | 210.000,00 € |- 15.000,00€
T000€£ 2000 14000000 € | 150.00000€ AQ00000€ | 19000000€ - 5000000£
7500€ 1000 75.00000€ | 150.00000€ 2000000€ | 170.00000€ - 9500000£
variable Ko._: 2000 €
Fixe Ko.: 150.000,00 €
4
Gesamtkosten und Umsatzkurve
400.000,00 €
w
350.000,00 € =
4 N
o — r:-"'-:-—l._____ 1]
— = - 300.000,00 € E
= > Umsatz
o 250.000,00€ *© msa
A Q | ——Gesamtko.
L7 =
— 200.00000€ £
T S
~ ®
150.000,00 € ¢»
100.000,00 €
1000 2000 3000 4000 5000 8000 7OOO 8000 9000 10000
Besucherzahlen




Er wird den Preis auf 50,00 € festlegen, da er als Monopolist Gewinnmaximierung
betreiben kann.

Der Monopolist kann Gberhéhte Preise festsetzen. Er verschlechtert dadurch die
Marktversorgung. Fehlender Wettbewerb.

Die Verbraucher kdnnen verzichten, die Nachfrage einschranken oder auf
Substitutionsgiter ausweichen.

1 Z.B. Rockkonzerte subventionieren

2 Z.B. Hochstpreis festsetzen



